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Becsvágy és önérzet
Az embereket kategóriákba osztó 

tudomány különféleképen osztályozza 
a gondolkozó észlényeket. Megkülön­
bözteti, faji, vérmérsékleti, vallási 
stb. különbözőségek szerint és sok 
mindenféle következtetést von le be­
lőlük, melyek csak úgy immel-ámmal 
állják meg helyüket.

Az a bizonyos osztályozni sze­
rető rendszer a sok között különb­
séget tesz az ambitiosus és a magát 
sorsának teljesen átengedő, szinte 
fatalistának mondható emberek kö­
zött. S érdekes, hogy a becsvágyó 
embereket nem mindig sorozza egy­
ben a rendkivüli észbeli tehetséggel 
megáldottak közé.

Annyi bizo-yos, hogy a becsvá­
gyat az észen kivül sokszor a szor­
galom pótolja s viszont nem egy ter­
mészettől nagy észszel megáldott in- 
dividum elkallódik a szorgalom hiá­
nyának miatta.

A szorgalom egyik legszebb jel­
lemvonása a törekvő embernek. Szor­

TÁRCA.
Premiere után.

Irta: Ha dó Imre,

A darab már a közepén tartott. Az 
asszony fetrengett a férfi, az ura előtt. 
Természetesen e jelenet előtt, sőt jóval 
előbb, az első felvonásban megcsalta. A 
második felvonásban még az egyéni becsü­
letét is bemocskolta, megrágalmazta. És 
mindezeket a férfi a második felvonásban 
tudja meg, hogy a harmadikban bosszút 
álljon.

A szerző megjelent a lámpák előtt. 
Hatalmas férfi. Szakála is van. Különös 
előnye, hogy semmi szépség nincs rajta. 
Megjelenésében semmi póz. Tapsoltak neki 
és a taps nem csupán az Írónak szólt, ha­
nem annak a férfinak, aki a darab tartalma, 
ereje volt. Öt látták benne.

Kárpáti Sándor, a darab szerzője, ha­
zafele tartott. A tapsok még a fülébe 

galom vezetett nem egyszer hatalmas 
felfedezésekre, találmányokra, melyek 
azután az egész emberiség jólétét 
szolgálták.

De egyedül a szorgalom mégsem 
pótolhatja a tehetséget. Az emberi 
társasegyüttlétből kifejlődött egyné­
mely intézménynél feltétlenül szük­
séges a veleszületett talentum, mert 
ennélkül azon a pályán, vagy műve­
lési ágon sikerrel nem haladhat 
előbbre.

Az ambitio8us embernek kisérő 
társa a lelki tulajdonságokban az ön­
érzet, mely lépést tartva a becsvágy- 
gyal, annál nagyobb, minél nagyobb 
a törekvési hajlandósága, az egyed- 
ben. Ha azután a becsvágy túlteng, 
egyben túlteng az önérzet is, mely 
azután ütközőpontot képezve, igen 
sokszor fájdalmas tragédiákba viszi, 
még a legjózanabbul gondolkozó, leg­
eszesebb férfiút is.

A napokban a fővárosban egy 
fiatal orvos tudor önkezével vetett 
véget szépen induló életének, azért, 
mert becsvágyánál önérzete nagyobb 
volt s nem tudta elviselni, azt a sze­

csengtek. Az ilyesmit, az ember sokáig meg 
szokta hallani. Nagyon meg volt elégedve, i 
Nemcsak magával, hanem az egész világ­
gal. Összevásárolta az esti lapokat. Bizto­
san elfogja olvarni, mert jót Írnak. Olyan 
biztosan tudja ezt és oly jó érzéssel tekint 
a lapokra, mint a tömött erszény birtokosa 
néz a becsukott erszényére.

Kárpáti igenis boldognak érezte ma­
gát. És nem állapodott meg a boldogsága 
megalapításánál, hanem analizálta is.

— Negyvenöt éves vagyok. Tizenhá­
rom éves koromba odaadtak szabóinasnak. 
Két hétre rá megszöktem és elmentem a 
keresztapámhoz. Neki elmondtam, hogy 
mit akarok. Tanulni, ö összeráncolta a 
homlokát és azt monda, hogy az igyekezet 
olyan, mint a kenetlen tengelyű kocsi igyek- 
vése felfelé a meredeken. Ezt mondta, adni 
pedig adott egy ebédet és egy fényes hu­
szonöt krajcárost ....

— Huszonegy éves voltam. Akkor 
hallgattam először a filozófiát. Egy darab 
kenyér volt a reggelim, töpörtyű volt az 

rinte rut igazságtalanságot, hogy ti­
zenkét esztendei munkás szorgalom, 
ernyedetlen kitartás nem termé meg, 
jól megérdemelt gyümölcsét s őt, a 
külföldön is, Írásbeli munkálkodása 
révén elismert orvostudóst nem mél­
tatta az egyetemi magántanári, szinte 
teljesen értéktelen méltóságra.

Ha nem is helyeselhetjük az ön­
érzet ily nagy fokú kitörését, meg­
tudjuk érteni.

Ha körültekintünk a magyar 
egyetemek, de különösen a buda­
pesti orvosegyetemek portáján, ugyan 
minő különösségek ötlenek első perc­
ben a szemünkbe.

Vájjon azt tapasztaljuk-e, hogy 
az érdemesek gárdája tölti be a ka­
tedrák legtöbbjét, vájjon csak a te­
hetségeseknek nyílik ott babér?!

Nem, nem ezt tapasztalhatjuk. 
Amit egyetlen európai, de talán még 
tengerentúli egyetemen sem találha­
tunk, azt a budapesti orvosegyete­
men esőstől tapasztalhatjuk. A leg­
nagyobb nepotizmus kifejlődését. Ne­
ves apák, nagyapák, fiai, unokái fog­
lalják el az egyetem tanszékeit s

ebédem, a vacsorám sárga répa ... Jó 
fogaim voltak . . . Lakásom ? Hej, de so­
kat hurcolkodtam! Egyszer aztán fényes 
lakáshoz jutottam. Az unokabátyámhoz köl­
tözködtem. Valóságos külön bejáratú szo­
bája volt. Hát ingyen nem fogadtam el. 
Tulajdonképen azért nem fogadtam el, mert 
nem szerettem az unokabátyám. Lenéztem. 
Ámbiciotlan lélek, akinek csak az lebegett 
szemei előtt, a mikor pályát választott, 
hogy pályája olyan legyen, amiből minél 
hamarább lehessen pénzt csinálni. Célját 
el is érte Huszonhat éves korában már a 
legutolsó divat szerint öltözködött és sze­
retőt tartott. És ő akart engem nevelni. 
Ki akart ruházni. Etetni akart. Látták 
volna, hogy ő adta a ruhát, észrevették 
volna, hogy az ebédet ő fizeti. Mindenké­
pen ki akarta mutatni, hogy ő a hatalma­
sabb. Nem kellett semmisem.

Unokabátyám csak egyie zaklatott és 
adni akart. Végre megmagyaráztam neki, 
hogy az ócska ruhám és a többi nyomorú­
ságom az egyetlen ut az én jövendő nagy-

Salon légyfogó a világ legjobb légyfogója
2 nap alatt az összes legyeket ki- 
pusztítja. Kapható: FÜSSY J. könyv­

kereskedőnél i—w
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élősködnek a vérség szerinti kötelék 
busás kamataiból. Az egyetemi taná­
rok fiai mind legalább is magánta­
nárok, hogy azután rövid időn belül 
rendkívüli s végtére rendes tanárokká 
váljanak. S nem tizenkét esztendei 
munkálkodás, tudományos búvárko­
dás, aszketai visszavonultság ered- 
ményeképen kapják e valóban tisz­
teletre méltó címet s jelleget, hanem 
tisztán azéit, mert az apjuk, vagy 
nagyapjuk hires orvostanár volt s 
igy mintegy az átöröklés tanának 
folyományaképen, nyerik el szinte 
örökségül azt, amire becsvágyó s 
önérzetes emberek hiába törekednek.

S itt találjuk az ütköző pontot, 
hol annak a fiatal orvostudor tragé­
diájának kipattanni kelletett. Ez az a 
pont, melynél a józan ész megáll s nem 
talál ki utat a sötét háttérből.

Ez adta a fegyvert kezébe az 
életével immár leszámolt orvosnak s 
itt találjuk a mentségét, annak a 
soha meg nem bocsájtható véteknek, 
melylyel önmaga s az egész társa­
dalom ellen az öngyilkos vétkezett.

Igazságot, világosságot, pártatlan­
ságot kérünk. Ne törjük el, hogy az 
érdemetlenek elzárják az utat az ér­
demesek elől, s ne mozdítsuk elő 
nemtörődömségünkkel mi magunk azt, 
hogy a kiválók, a tehetségesek, a 
szorgalmasok, azért mert a családta­
gok részére fentartott helyekre nem 
juthatnak, saját maguk dobják el a 
társadalom, az emberiség s az egész 
mindenség hasznára lehető életüket.

Ságomhoz. A finom ruha és a jó koszt 
számomra méreg, ha nem én keresem. Nem 
kell engem megsajnálni. A hogy van, úgy 
van .... Mindegy. Hiszen inkognitóban 
járok.

0 csodálkozott és nem értett meg. 
De kezdett irigykedni rám. Ezentúl haza­
járt esténként és csodálkozva nézte, hogy 
tanulok éjfélig, sokszor virradtig. Kezébe 
vette könyveimet, lapozgatott bennük és 
szégyenkezve csukta be azokat, mert nem 
értette meg. Aztán elkezdte csúfolni a tu­
dományokat. Ennek már örültem. íme fel- 
sőbbségem : annyira nem ért a tudomány­
hoz, hogy csúfolja . . .

Én örültem, ő pedig gyűlölt. A ki pe­
dig gyűlöl, az mindig megkeresi a módot, 
hogy vérig bántsa a gyűlöltet. Az én édes 
unokabátyám egyszer csak kinyitja előttem 
a szekrényét és rámutatva az üres foga­
sokra, zord hangon mondja: „Ha nem is 
fogadsz el tőlem pénzt és egyebet, az nem 
jogosít fel arra, hogy a ruhatáram kifosz- 
szad! “

Ránéztem , . . Tekintetéből kiolvas­
tam, hogy tolvajnak tart, de nem a ka­

Ha majd a purifikáció tiszta lég­
áramlata, végigszáguld Augiász mo­
dern istállóján, akkor talán majd el­
kerüljük, hogy a becsvágyók sértett 
önérzetüktől hajszolva maguk Ítél­
kezzenek önmaguk felett s oly igaz­
ságtalanül, mint az a legutóbbi ese­
mény alatt történt.

Politikai hetiszemle.
Nyáron az emberek nem politi­

zálnak, hanem fürdőznek. A nyári 
üdülés ma már a kultur-ember első­
rangú életszükségletévé vált. Egész 
éven át keservesen dolgozunk, izza­
dunk, kínozzuk az agyunkat, az ide­
geinket, nyáron azután neki állunk 
a pihenésnek, hogy rendbe hozzuk 
magunkat, uj erőhöz juttassuk fáradt 
szervezetünket. Ez a pihenés pedig 
olyan dolog, amelyről sokat lehet be­
szélni, egészségügyi, gazdasági, tár 
sadalmi szempontból megvitatni, de 
amelyről lehetetlen úgy beszélni, 
hogy az ember kikerülje a — poli­
tikát. Nálunk mindenben belejátszik 
a politika és nem olcsó éle az, ha 
azt mondjuk, hogy a fürdőzés első­
rangú politikai kérdés.

A legfőbb pedig benne az, hogy 
nálunk az emberek nem csiná'nak 
belőle politikát. Valami egykedvű nem- 
bánomsággal térnek az emberek na­
pirendre a magyar fürdők ügye fe­
lett és minden lelkiismeretfurdalás 
nélkül viszik ki idegenbe a pénzt, 
amíg a magyar üdülő-helyek csak

bátja. hanem sokkal értékesebb dolog el- 
orzójának ... Ez az ember elvesztette ön­
becsülését ... Ez az ember szégyenli ma­
gát az én lelkierőm előtt . . . Gyűlöl en­
gem.

Nagyon jól emlékszem rá, hogy ezt 
mondtam neki: „Értéktelen ember vagy 
te, ha az önbecsülésed a kabátoddal té­
veszted össze ... De nem csak önbecsü­
lésed hiányzik, hrányzik belőled még a 
legolcsóbb jellem is !“

Ott hagytam a gyalázót és szükség­
telennek tartottam becsületem keresni . . .

Azontúl magam nyitottam fel vas­
ágyamat, mert mikor lefeküdtem, a szállás­
adónőm már aludi. Nekem pedig a vaságy 
volt az Íróasztalom, mert a szobában nem 
volt asztal . . . Nem fért meg a sok ágy­
tól . . .

De könnyű is volt akkor meséket 
írni 1 Öt hat alvó között, öt-hat nyomorult 
között. Bunda-, pálinkaszag . . . Rekedt 
köhögés . . . Álomsóhajok ... Ez volt a 

Imilieu . . . Csak elő kellett vennem egyi­
ket a szalmazsákon hánykolódók közül és 

, Írni róla őszintén . . . Könnyű jellemeket 

tengődnek-lengődnek. Mi nem csiná- 
lünk abból hazafias ügyet, politikát, 
hogy hazai fürdőinket fejleszszük. 
Pedig ezt a dolgot nem szabad elha­
nyagolni, mert igenis a nemzeti jö­
vedelem szempontjából fontos az, hogy 
hol költjük el azt a tekintélyes sum­
mát, amelyet nyaralásra szánunk, itt- 
hon-e, vagy külföldön.

Jelenleg bizony külföldön. Egész 
Európa tele van ilyenkor nyár ide­
jén magyarokkal, nincs az a legtávo­
labbi angol, francia vagy belga, eset­
leg norvég fürdő, ahol ne találkoz­
nánk magyarokkal. Egész népván­
dorlás az, amit ilyentájt produkálunk 
és a magyarok hatalmas rajokban 
özönlik el a kontinens üdülő-helyeit.

Szó sincs róla, hogy ez helyesen 
volna igy. A saját fürdőinkbe nem 
tesszük be a lábunkat, pedig, hogy 
ilyenek vannak, még pedig szép szám­
mal, gazdag bőségben, csudásgyógy­
hatású, elsőrangú gyógyvizekkel, azt 
nem kell most felfedeznünk. Sajnos 
a felfedezésnek ezt a munkáját is 
külföldiek végezték el nálunk . . ,

*

De ha indolensek vagyunk a sa­
ját fürdőinkkel szemben, indolensek 
vagyunk abban is, ahogy a külföldön 
viselkedünk, járunk-kelünk. Azt hi 
hetné az ember, hogy ha ily szép 
számban megyiluk ki, talán vannak 
künn bizonyos tekintettel magyar 
voltunkra, De ez nem igy van. És 
ismét a sajat nemtörődömségünk mi­
att nem. Mihelyt kitesszük lábunkat

festeni, mikor előttünk a jellem. Azok a 
lakótársak igazi egyéniségek voltak. Ma 
nem találkozom ilyenekkel, ma csinálom 
az egyéniségeket.

Azóta elmúlt csinos pár esztendő ... 
Sz^p esztendők voltak . . . Szerelmes is 
voltam . . . Ügy voltam a szerelemmel, 
mint az a szegény ember, a ki sorsjegyet 
vesz részletre és valahányszor kifizet egy 
részletet, boldogan sóhajt fel. „nemsokára 
birtokomba lesz a tulajdonom 1“ Elmond­
tam a leánynak, hogy küzdenem kell. Ma 
még csak a megélhetésért, holnap már a 
névért, aztán a biztos, egyedül boldogito 
tűzhelyért. A leány türelmetlen volt — 
férjhez ment.

Ma ott volt a színházban és tapsolt. 
Ott volt az unokabátyám is és ő is tap­
solt . . .

Kárpáti Sándor lakása elé ért. A ház­
mester derűs arccal nyitott kaput és a 
lépcsőkön haladó iró után kiáltott:

—• Nagyságos ur! Köszöni a felesé­
gem a jegyet. Nagyon tetszett neki a da­
rab. Épen most meséli azt a rossz asz- 
szonyt . . .

TT 9 » j / 99 1 l 1 helyi érdeküek, valamint másKepes levelezőlapok
Füssy József könyvkereskedésében.
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az ország határán, szinte elfelejtjük, 
hogy magyarok volnánk. Elfelejtjük 
egyszeribe a magyar szót, itthon 
hagyjuk magyar érzéseinket és a kül­
földön járó-kelő magyart inkább néz­
nék akármilyen nációnak, mint ma­
gyarnak. Még talán le is tagadja ma­
gyar voltát, mintha röstelkednék, hogy 
olyan kicsiny nemzet polgára.

Amit pedig itt politizálás cime 
alatt elmondottunk, az csak kicsiben 
tükre annak, amit az egész vonalon 
a gazdasági életben buzgón gyakor­
lunk. A magyar iparra is szórul-szóra 
állanak ezek, ott is ép úgy hazafias, 
önfeláldozó, lelkes támogatásra van 
szükség, elutasítására annak, ami ide­
gen, felkarolására annak, ami hazai, 
mert csak úgy lehet erős, virágzó 
magyar ipart teremteni, amely meg­
állja helyét a világversenyben. Csak­
hogy ott is, itt is elsősorban a tár­
sadalom közönyét kell megtörni, a 
mely gátja nálunk minden nemzeti 
haladásnak, erőgyarapodásnak.

A nagyenyedi függetlenségi 
kör pártvacsorája.

Az élet mindennapi szürkesége közt 
jól esik időnként nemes gondolatoknak, 
hazafias törekvéseknek ünnepet áldozni, 
felújítani emlékezetét a szabadság vértanúi­
nak. Ilyenkor a lélek szárnyalást nyer, az 
erő, mely a meddő küzdelemben már-már 
ellankadott, felujul, a fogyni kezdő bizalom 
magunkban s hazánk boldogabb jövőjében 
ismét teljessé lesz, legalább egy időre, 
újabb harcra.

Ilyen ünnep volt Nagyenyeden aug. 
nyolcadikénak estéje. A függetlenségi és

Kárpáti megáit az elismerő hangokra. 
Kinézett a lépcsőház ablakán és látta, a 
mint a házmester becsukta maga után la­
kása ajtaját. Darabig nézett a gyéren vi­
lágított ablak felé, aztán valami ösztöntől 
indítva indult le a lépcsőkön . . Megállt
a házmester ablaka alatt. Beláthatott . . . 
Az asszony mesélt Az ember tenyerébe 
hajtva állát, hallgatta . . .

— Ezek boldogok — gondolja — mert 
ketten vannak. Csak azért !

Valami nehezet érez mellén, mikor 
ballag fel a lépcsőkön . . . Érzi, a mit 
minden ember érez, ha elmulasztotta éle­
tének egyik kötelességét . . . Nincsen asz- 
szonya ... Nem várja senki, csak a szol­
gája, a kinek fizet és a kutyája, akinek 
ennivalót dob az asztal alá . . .

Nyitva találja ajtaját. Mérgelődik a 
szolgájára. Holnap el lógja csapni . . .

És hogy belép a szoba ajtaján, mo­
solyogva áll meg. Tetszik neki a mit lát,. 
Az inasa a szőnyegen ül, mellette a kutya 
és a legértelmesebb hallgatóként figyeli a

48-as párt tartotta szokásos nyári vacsoráját. 
S midőn végig tekintettünk a város választó 
polgárainak szinejaván, a vidéki erős füg­
getlenségi választók intelligens csoportjain, 
az elrekben tántoríthatatlan két képviselőt 
s érdemes elnököt látva az asztal élén, az 
a 150 erős magyar újból meggyőzött arról, 
hogy a vármegye maroknyi magyarsága a 
haza javának szent munkálásában fáradhatat­
lan dolgoB, a küzdelemben kitartó harcos, 
kiváló vezéreinek hűséges katonasága.

A vacsora lefolyásáról a következők­
ben számolhatunk be:

Alig helyezkedett el az ünnepi közön­
ség, melyuek soraiban Marosujvár 16 tagú 
küldöttsége mellett Tövis, Balázsfalva, 
erdélyi begyalja és Vízakna is képviselve 
volt, megjelent Gáspár János és Fagarast 
Albert kíséretében Dr. Vértan Endre Torda 
város képviselője, ki az estére meghívott, 
Petőfi emlékét méltató ünnepi szónok volt.

Teleki Arvéd gróf és Kemény Árpád 
báró betegségük miatt Ígéretük mellett sem 
jöhettek el. Főispánunk mégis jelen volt. 
Hazafias lelke szózatát elküldötte annak 
a társaságnak, amelyhez való tartozását 
büszkeségnek tartja. Levelét, melyet Fogarasi 
pártelnökhöz irt, Székely Ödön tanár olvasta 
fel az első fogás után. Körülbelül ezeket 
irta :

Gondolatban veletek vagyok s lélek­
ből küldöm üdvözletemet összegyűlt 
barátainknak és elvtársainknak. Nemes 
önzetlenségüket és áldozatkészségüket meg­
őrizve, a jövőben is elszántan és szilárdan 

’ tartsanak ki pártunk, elvei k mellett, melyek 
a folytonos és lankadatlan áldozatkész küz­
delmet követelik, nemzeti jövendőnk, nagysá­
gunk. boldogságunkért, melyet csak füg­
getlenségünkkel érhetünk el.

Mentői nehezebbek az idők, legyen 
annál uagyobb önmegtagadásunk, acélo- 
zottabb az akarat, melylyei a küzdelembe 
fogunk. Összetartásunk erejét ne csökkentse 
semmi, de gyűjtsük energiánkat a nemzet 
anyagi élete küszöbön álló Dagy harca 

■ pillanatára s jövendő alkotmányos nemzeti

szolga beszédét uruk sikeréről . . . Köz­
ben magyaráz :

— Látod, kutyusom, a nagyságos ur 
híres ember . . . Tiszteld ezentúl urunkat. 
Ha látod, hogy jön, ne várd, mig megkér, 
hogy hozzad el a papucsait. Szívesen el­
hoznák ám neki a papucsait szép, fain 
asszonyok is . . . Te csak vigyázz, hogy 
ne ugass, mikor a nagyságos ur alszik, 
mert agyonütlek.

A kutya csak hallgatott és megfeled­
kezett kufyaságáról is, mert nem vette 
észre gazdája érkeztét.

Kárpáti csak állt a küszöbön és hall­
gatta as inas beszédét. Ünnepélyes han­
gulatot érzett . . . Valamit ki is gondol­
hatott, valami naiv dolgot, mert hisz az 
öröme is naiv volt . . . Megszólalt:

— János 1 Tegyen fel teát és terít­
sen — három személyre . . . 

életünknek és fölényünknek csalhatatlan 
biztosítására. Ezekért legyünk készek min­
den áldozatra és küzdelemre, hogy pirulva 
ne álljunk egykor utódaink előtt

Ezután gyönyörű hasonlattal fejtette 
föl, hogy a nemzeti célokért való küzdelem­
nek a magyarságot egy táborba kell 
tömöríteni. Végül üdvözölte a megye derék 
polgárait, kik függetlenségünk büszke 
katonái, s kikhez tartozni büszkeségnek 
tartja.

A főispán gyönyörű gondolatokkal 
telt, hazafias tüztől lángoló szép levele 
rendkívül nagy lelkesedést keltett.

Ennek hatása alatt állt fel s tartotta 
meg Petőfit jellemző, klasszikus nyelvezetű 
magas röptű beszédét Vértan Endre.

Erdély sorsa a magyarság sorsa — 
monda. — Erdély két városa Torda s Nagy- 
enyed az itteni oláhság ütköző pontján oly 
két bástya, melyet a nemzetet ért csapások 
sokszor megbontottak. A haza és vallás­
szabadság ősi helye mindkettő, testvérek. 
Ezért is örömmel jött ide, hol a zászló 
jelszava ma is az, mely alatt küzdött s el­
vérzett Petőfi Szabadságunk vértanú dalosát 
úgy ünnepelhetjük legméltóbban, ha leg­
hívebb követői maradunk eszméinek. Ö 
minden vonatkozásában magyar. Mint a 
szabadság költőjét félreértik, azt hiszik 
kozmopolita, pedig világszabadságot azért 
hirdet, hogy hazája legyen benne szabaddá. 
Élettörténete a hazájáé. 60 év előtt a sza­
badság sírjába hullt, a száguldó paripák ... 
nem a kivívott diadalra rohantak át fölötte. 
A függetlenség ege ma is borult

Petőfi eszméi diadaláért, hazánk füg­
getlenségéért ürített poharat.

Vértant Petőfi lelke valóban rinspirálta, 
hogy beszédével úgy jellemezze ez az ele­
gáns szónok Petőfit, hogy irodalmi, magas 
értékű beszédet mondjon, melyet sajnos 
szószerint nem örökíthettünk meg.

A szűnni nem akaró éljenzés és taps 
után Fogarasi Albert köszöntötte fel Vértan 
és Gáspár képviselőket, a tőle már meg­
szokott magas szárnyalásu szónoki beszé­
dében. Gáspár János politikai, értékes szép 
toasztjában kijelentette, hogy a mi megyei 
vezéreinkkel, kik országos hirü államférfiak, 
elveik mellett kitartunk tántorithatatlanul. 
Teleki Árvéd grófra és Kemény Árpád 
báróra köszöntött.

Ekkor érkezett a Balaton mellől az 
almádi függetlenségiek testvéri sürgöny­
üdvözlete, melyet Óvári Ferencz képviselő 
s vendége Farnos Dezső Dr. Írtak alá.

Dán József Fogarasi Albertét, az el­
nököt köszöntötte fel, mire Fogarasi a 
a nemzeti Önálló bank engedi híveinek, a 
polgároknak összetartására, Asztalos Kálmán 
dr. a vidékről begyült elvtársakra mondott 
áldomást.

A hatalmas szónoklatok hatása alatt 
fellelkesült közönség újra Dr. Vértan Endrét 
akarta hallani, ki az általános közóhajnak 
engedve, még egy oly, eszmékben gazdag 
hazafiasságtól duzzadó szóinoklatban ün­
nepelte a függetlenségi párt országos ve­
zérét Kossuth Ferenczet s az önálló baDk 
tántorithatlan lelkes ^zászlóvivőit Justh 

r n Mindennemű iskolai- ügyvédi-, jegyzői nyomtatva-Ny o mtarva rty on.
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Esküvői-kártyák, báli- és menyegzői meghívók jutányos árban és gyorsan készíttetnek.
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Gyulát és Holló Lajost, hogy a taps orkán­
ként zúgott fel a lelkesült jelenlevők so­
raiból.

Méltó befejezését képezte Vertán 
képviselő második hatalmas beszéde a 
szebbnél szebb tósztók sorozatának, mely 
után a jelen volt társaság a legjobb han­
gulatban maradt együtt az éjfélutáni órá­
kig, gyönyörködve a vármegye népszerű 
főjegyzője Dr. Jolcsman Ödön szebbnél 
szebb nótáiban, melyek méltó kiegészítését 
képezték a minden tekintetben fényesen 
sikerült összejövetelnek.

Bármit fognak ránk ellenségeink, 
csak alkalom kell, hogy megmutassuk, 
hogy együtt vagyunk a bajban úgy, mint 
az örömben. Ha pedig együtt vagyunk, 
mienk a ^győzelem, mienk a jövő. Ha 
küzdelem árán is, de szabadok, függetlenek 
leszünk.

HÍREK.
— Kitüntetések. Barabás Lajosné 

Luka Ilona állami tanítónőnek 28 évi 
szolgálata után történt nyugalomba vonu- 
lása alkalmával a vallás- és közoktatásügyi 
minister őszinte elismerését nyilvánította. 
Midőn a jól megérdemelt kitüntetés felett 
őszinte örömünknek adunk kifejezést, is­
mételten kívánjuk, hogy Barabásnét a 
nyugalomban tartós egészség jutalmazza, 
hogy a közügyek iráut ismert lelkesedése 
ezután még nagyobb erővel érvényesül­
hessen. A vallás és közoktatásügyi minis­
ter 1909. julius 22-én kelt leiratában 
Demény Endre marosludasi áll. el. iskola 
igazgató tanítónak és vármegyei általános 
tnnitótestületi elnöknek 20 éves szolgálati 
jubileuma alkalmával a magyar közoktatás 
terén három évtizeden keresztül teljesített 
buzgó és eredményes működéséért őszinte 
elismerését nyilvánította.

— Személyi hírek. Wieland József 
pénzügyministerí osztálytanácsos a bánya 
s azzal összefüggő üzemek megtekintése 
céljából pár napig városunkban időzött. 
Jávorszky József m. kir. kezelőtiszt, lapunk 
volt belmunkatársa szülei és barátai láto­
gatására rövid ideig szintén körünkben 
tartózkodott.

— A király születésnapja. Augusztus 
hó 18-án ünnepeljük ő felsége koronás 
királyunk születésének 79-ik évfordulóját. 
Szívből ünnepeljük. Ha uralkodónak va­
laha volt része, úgy Ferencz József király 
bízvást az elsők közé tartozik. A magyar 
nemzet mindenkor tisztelte és becsülte 
uralkodóját, ősz királyunkat pedig igazi 
szeretettel övezi körül. Boldogok vagyunk, 
hogy az Úristen ily szép kort engedett 
érni apostoli királyunknak és buzgóan 
imádkozunk az egek urához, hogy még l 

sok éven át tartsa őt meg hazánk és ma­
gyar trón számára.

— Az Erzsébet egylet mulatsága. 
Folyó hó 14-én fog megtartatni az Erzsé­
bet egylet jótékony célú táncvigalma, 
melynek rendező bizottsága fáradhatatla­
nul buzgólkodik az estély sikere érdeké­
ben. A bizottság a következő meghívót 
bocsátotta ki: A marosujvári ifjúság az 
„Erzsébet-Egylet“ pénztára javára Maros­
újvárt a .Liget“ fedett táncbelyiségében 
1909. évi augusztus hó 14-én (szombaton) 
jótékonyáéin tánczestélyt rendez, melyre 
t. czimet és b. családját tisztelettel meg­
hívja a rendezéség. Személyjegy 1 kor. 
családjegy 3 kor. A zenét Aradi Jancsi 
zenekara fogja szolgáltatni. Kezdete este 
8 órakor. Felülfizetéseket a jótékonyczél 
érdekében köszönettel fogad és hirlapilag 
nyugtáz a rendezőség. A rendezőség fel­
kéri mindazokat, kik esetleg tévedésből 
meghívót nem kaptak s arra igényt tarta­
nak, hogy aziránt forduljanak a rendező 
bizottság elnökéhez.

— Jótékony eső. E hó 5-én pénteken 
a délutáni óráktól kezdve egy kevés meg­
szakítással egész hajnalig s 9-én a déli 
órákban esett az eső, a mely mostanában 
oly ritka vendég nálunk, hogy megjelenése 
valósággal esemény számba vehető. Rend­
kívül jótékony hatást gyakorolt a hetekig 
tartó szárazság következtében elsült növény­
zetre, bár gazdasszonyáink, kik veteményes 
kertjük silányságáért elvannak keseredve 
az időjárás mostohasága miatt, ezzel az 
esővel nincsenek megelégedve. Tény az, 
hogy az időjárás eddigi hibáját egy nagyobb 
arányú esőzés is alig hozhatja helyre.

— Vízbe fulladt tűzmester. A Maros 
folyó áldozatainak száma egygyel ismét 
szaporodott. Úgy látszik nem telik el hét, 
hogy hirt ne kapnánk egy-egy vízbe ful- 
lásról.

A fürdés mostani halotja Rosecky 
Róbert, a Felvinc környékén gyakorlatozó 
nagyszebeni 12. sz. mezei tüzérezred 27 
éves tűzmestere volt. A szerencsétlen em­
ber e hó 8-án a déli órákban 5 tűzmes­
ter társával fürdött a Maros folyónak Szé­
kelyföldvár község határát érintő részé­
ben. Egy ideig vígan lubickoltak együtt 
a hűs vízben, midőn Roseckynek kedve 
támadt a folyó közepe felé úszni. Társai 
nem tartották vissza, mert tudták, hogy 
kitűnő úszó lévén, nem kell félteniük; sőt 
kedvteléssel nézték, hogy a deli katona 
mily erővel szeli a habokat. Azonban alig 
jutott nehány ölnyi távolságra tőlük, mi­
dőn látták, hogy rémes segélykiáltást hal­
latva elmerül. Rögtön segítségére siettek, 
azonban az elmerült embert, minthogy 
nem került többé a viz felszínére, meg- 
menteniök nem sikerült. A szerencsétlenül 
tűzmestert, kinek valószínűleg görcs béní­

totta meg izmait, az időközben értesített 
és kutatására kirendelt katonaság sem 
tudta megtalálni. Másnap reggel a Maros 
árja a szódagyári munkás kolónia felé egy 
hatalmas hullát sodort, a melyet Szilágyi 
Péter szódagyári munkás kihalászva sze­
gény Roseckyt ismerték fel benne. A még 
vasárnap értesített felesége, maga is sú­
lyos beteg lévén, öccsét és sógorát küldte 
Marosujvárra, kik a szomorú véget ért 
rokont, kit felesége és 3 kiskorú árvája 
sirat, hétfőn este 7 órakor hazaszállították 
Nagyszebenbe.

— A magyar só Szerbiában. Vett ér­
tesülésünk szerint Racha Milochevitsch 
és Marcó T. Leccó, a szerb állam belgrádi 
kiküldöttei Szalay Béla a Magy Kér. 
Részv. Társ, igazgatójának társaságában 
f. hó 8-án városunkba érkeztek s világ­
hírű sóbányáinkat megtekintették. E lá­
togatás minket azért érkekel, mert annak 
nem csupán bányánk megismerése volt 
célja, hanem gazdasági jelentőséggel is 
bir. T. i. Szerbia ezideig sószükségletét 
Romániából szerezte be, a melylyel kö­
tött szerződése azonban a közel jövőben 
lejárván, azt a szállított bányatermék si­
lánysága miatt megújítani nem fogja, ha­
nem a szükséges sómennyiséget ezután 
Magyarországból szándékszik importálni. 
E célból megtekinteték a megbizottak 
hazánk összes sóbányáit, mindenünnen 
mintákat szerezve be, hogy az egyes só­
fajok közötti külömbségeket megállapít­
hassák. A mint örömmel halljuk, e szak­
értők úgy nyilatkoztak, hogy a marosuj­
vári sót találják a legszebbnek s igy va­
lószínű, hogv bányánk fog Szerbiának 
szállítani, a mely körülmény intenzivebb 
termelést s egyúttal üzemünk erőteljesebb 
fellendülését fogja eredményezni.

— Halálozás. Özv. Gálffy Dénesné 
szül. Jeny Klára, folyó év augusztus 5-én 
éjjeli 1/z2 órakor életének 81-ik évében, 
rövid de súlyos szenvedés után jobblétre 
szenderült. Temetése folyó év augusztus 
hó 8-án d. u. 1 órakor nagyszámú rokon­
ság és közönség részvételével ment végbe. 
Az elhunytban Gálffy Dénes Géza m -forrói 
földbirtokosok, nagyanyjukat gyászolják.

— Szerencsétlenség az új fürdőépités- 
nél. Majnem végzetessé vált szerencsét­
lenség történt f. hó 7-én a reggeli órákban 
az itteni új sósfürdő épitésénél. Pap Bálint 
kincstári ács többed magával a mennyezet 
gerendák berakásával foglalatoskodott, 
midőn az egyik gerenda, mely az előző 
napi esőtől még nedves volt, kezéből mint­
hogy a súlyos anyagot elég keményen nem 
fogta volt, kicsúszott s ő egyensúlyt vesztve 
az épület párkányáról rémes kiáltással fej­
jel lefelé a mintegy 4 meteres mélységbe 
zuhant. A segítségére sietők a vértől bo­
rított eszméletlen embert, kinek arcát és

Legolcsóbb bútor bevásárlási forrás. 
SZÉKELY és RÉTI bútorgyára 
_________Marosvásárhely Főtér 47._________

Van szerencsénk a n. é. közönség tudomására hozni, hogy bútor­
üzletünket, mely Erdély legszebb látványossága, egy nagyobbszabásu 
asztalos műhellyel bővitettük ki és elvállalunk Háló, Ebédlő, Szalon 
és Uriszoba, Szálloda és Ftlrdőberendezések készítését 
a legjutányosabb árak mellett. Óriási választék vas és rézbutorokban, 
szőnyeg, függöny, ágy- és asztalterítők, nvar m ft kknoaik 
és gyermekssékekben

Saját elsőrangú kárpitos műhely linkben el­
vállaljuk a legfinomabb kárpitos munkák elkészítését és különösen 
angol bőrmunkáinkra hívjuk fel a n. é. közönség figyelmét.

Angol bőrgarnitúrák 360 koronától kezdve.
Elvállaljuk menyasszonyi kelengyék szállítását és készséggel 

mutatjuk be gazdag mintagyüjtöményünket.
Meghívásra minden vétel kötelezettsége nélkül személyesen 

odautazunk a rendelmény felvétele végett.
Kérjük a n. é. közönség szives támogatását és vagyunk

kiváló tisztelettel
216. 1—30 SZÉKELY és RÉTI butorgyárosok.
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koponyáját a téglatörmelékek csúnyán ösz- 
gzezuzták, hordágyon dr Jancsó főorvoshoz 
a onnan, miután az orvos sebeit kimosta 
s bekötözte, a kincstári munkáskorházba 
szállították, hol a súlyosan sérült embert, 
ki csak itt tért eszméletre, gondos ápolás 
alá vették. Mint értesülünk a beteg álla­
potában javulás állott be a a lelkiisme­
retes kezelés, az életnek megfogja tartani.

— Masírozó kis katonák. Nagy gon- 
dott és kétsegbeesést okozott nehány ma- 
rosujvári iparos szülőnek, gyermeiknek 
m ntegy 5—6 iskolás fiúcskának folyó hó 
8-án este történt eltűnése. A gyermekek, 
kik az itteni iskolai zászlóaljnak a vitézei, 
vasárnap délután saját mulatságukra me­
netgyakorlatokat tartottak. A játékba any- 
nyira belemelegedtek, hogy a nagy mene­
telésben észre sem vették, hogy már este 
van s csak akkor tértek magukhoz, mikor 
Nagyenyed körvonalait pillantották meg. 
Persze volt nagy sirás — jajgatás, de mit 
tehettek, elcsigázva, kifáradva szó sem le­
hetett arról, hogy M.-Újvárra visszajöhes­
senek. A pityergő vitézeknek Czirner Jó­
zsef kereskedő adott éjjeli szállást, kinél 
aztán a kétségbeesett szülők, kik lélek­
szakadva keresték elveszett gyermekeiket, 
hollétükről értesülve másnap megtalálták 
őket s örvendve szóritották keblükre a 
jövendő most még kicsiny katonáit, haza­
szállítván az apróságokat.

— Felrobbant ágyúgolyó. Végzetes sze- ! 
rencsétlenség történt f. hó 2-án a székely- : 
földvári határban. A nagyszebeni 12. sz. 
tűzérezred gyakorlatozik mostanában a 
Székelyföldvár és Harasztos községek ha­
tárában. Minthogy a lövések éles golyók­
kal történnek a környék lakóinak megtil­
tották a gyakorlatozás színhelyén való jár- 
kálást. Egy Székely István nevű béres ki 
Mohay Kálmánná szolgálatában állott, ezen 
tilalom ellenére is a veszélyes helyre ment 
ki, hol egy kilőtt, de el nem sült srapnelt 
talált, melyet egyik csavarjának kiszedé­
sével kibontani akart. Mig azonban azzal 
bajlódott, az ágyúgolyó felrobbant s a 
szegény bérest darabokra szaggatta. A 
széttépe bérest másnap a gyakorlatra ki­
vonult katonák találták meg, kik a tilalmat 
áthágó vigyázatlan Székely hulláját a fa­
luba szállították.

— Házi szarka. Folyó hó 7-én az a 
hír terjedt el városunkban, hogy Gidály 
Simon korcsma helyiségébe betörtek s 
onnan a pénteki eladásból befolyt pénzt 
ellopták. A csendőrség, melynek az esetet 
bejelentették, a vizsgálat folyamán meg­
állapította, hogy nem betörésről, hanem 
egyszerű lopásról van szó, a melyet csak 
a házhoz tartozó követhetett el. A cselé­
det rögtön vallatóra is fogták, ki beismerte, 
hogy a nelyiségbe az előzőleg ellopott 
kulcs segélyével jutott be s 20 kor. nehány 
fi’lért emelt el. A hűséges cselédet rög­
tön a hűvösre szállította a csendőrség.

— Vizsga-bál. A Herlitcka Nándor 
táncmester által rendezett vizsgabál bi­
zony anyagilag gyengén sikerült nagy 
szomorúságára a mesternek, kinek bizonyá­
ra rózsásabb reményei voltak az eredményt 
illetőles. Folyó hó 7-én d. u 5 órától

i

I

i

8-ig a kicsinyek élvezték a bálozás örö­
meit s szolgáltak nagy gyönyörűségére a 
szülők s kevés számú érdeklődő közönség­
nek élénkségükkel. A felnőttek vizsgabál­
ja mely a Ligetben tartatott meg, este 9 
órakor kezdődött s anyagi siker tekinteté­
ben méltó párja volt a kicsinyekének, a 
mennyiben az egész táneoló publikum 18 
párból állott.

— A kolera ellen. Gróf Andrássy Gyu­
la belügyminiszter valamennyi vármegyei 
és városi törvényhatósághoz a következő 
rendeletet intézte: Oroszország egyik-má­
sik részében, nevezetesen Pétervárott, a 
kolerabetegedések újra erősen halmozód­
ván a baj behurcolásának megelőzésére 
illetőleg a baj elhárítására a kereskedelem­
ügyi miniszter 58. 921—1909 sz. rendele­
tével intézkedett, hogy kolerával fertőzött 
vidékekről esetleg törvényhatósága terüle­
tére utazó egyének érkezését a Címnek, 
úgyszintén az illető község elöljáróságá­
nak eleve tudomására hozzák. A midőn fel­
hívom, hogy a szóbanlevő utasok egészsé­
gi állapotát öt napon át gondos orvosi 
vizsgálattal ellenőriztesse, elvárom, hogy 
a veszedelem elhárítására alkalmas rend­
szabályok, nevezetesen a 123.234—1908 
B. M. sz. körrendelettel előirt intézkedé­
sek foganatósitásáról lelkiismeretes pon­
tossággal gondoskodik.

— Lopás a vasúton. Érzékeny módon 
j károsította meg egy gazember Gyurka 
i János kézdivás árhelyi építészeti rajzoló 

feleségét f. hó 9-én d. u. a tövisi állomáson. 
Gyurkáné épen a Brassó felé induló vo­
natra szállott fel, midőn észrevette, hogy 
a nagy tolongásban egy magas barna férfi 
bözvetlen utána a kocsira kapaszkodva őt 
megfogja s úgy tesz mintha neki segítene 
a felszállásban; e pillanatban azt is érezte 
hogy egy kéz a zsebébe nyúl. Hirtelen 
oda kapott, de a kéz eltűnt s vele együtt 
az előzékeny ur is, magával vive a nő 
erszényét, melyben 300 korona készpénz, 
egy arany nyakláncz és vasúti jegye volt. 
A szegény asszony könnyes szemekkel 
jelentette az esetet az állomás főnökének 
ki azonnal kutattatott a gyanús ember 
után, de biz a zsákmányával együtt el­
nyelte a föld. Hogy az volt a tolvaj, onnan 
is gyanítják, mert az asszony körül a 
lopás pillanatában tartózkodott utasokat 
megmotozták, azonban egyiknél sem ta­
láltak semmit. Az utazó közönség meg­
sajnálva a siró asszonyt, gyűjtést indított 
számára, melynek eredményét 16 kor. 10 
fillért átadtak neki, hogy legalább útját 
folytathassa Kézdivásárhelyen levő férjéhez.

— Az idei gabonatermés. Riasztó hí­
rek érkeznek mindenfelől az aratás ered­
ményéről. A földmivelésügyi minisztérium 
hozzáveteleg megállapítása alapján 561.000 
mm. búzával termett az idén kevesebb 
mint az előző esztendőben. Egyéb termé­
nyeknél csekélyebb javulás mutatkozik 
ugyan, de a rozs és zab termés kilátásai 
még mindig messze a múlt éviek mögött 
maradnak. Hogy a cséplés még folyik, 
sőt az erdélyi részekben még a kalangyák 
a mezőn vannak, bizonyára nem sokat

fog változtatni a hivatalos becslés ijjesztő 
számjain. Az idén rossz évünk van e te­
kintetben s ezt azon körülménynek kell 
tulajdonítanunk, hogy a legfontosabb idő­
ben egymásután érte a vetést a sok elemi 
csapás annyira, hogy a hivatalos becs­
lések kezdettől fogva pesszimisztikusan 
Ítélték meg a helyzetet. Ez az ítélet fáj­
dalom — annyira megközelíti a valósá­
got, hogy a külömhözet, mely a 261. eze- 
ret csökkenteni fogja, oly csekély lehet, 
hogy Számításba sem jöhet. Bizonyítja 
ezt a termés hőmérője a tőzsde, a hol 
már hihetetlen magosán állanak az árak, 
pedig az áru nagyrésze még forgalomba 
sincs. Bizony az idén ismét drága pénzen 
fogjuk vásárolni a kenyeret.

— Mérsékelt áru menettéri jegyek ki­
adása a Szent István napi ünnep alkal­
mából. Szent István nap alkalmálból a 
m. kir. államvasutak igazgatóságától vett 
értesítés szerint a nevezett vasút, valamint 
a kassa—oderbergi vasút magyar vonalai­
nak összes állomásairól — az üzemükben 
álló helyi érdekű vonatok állomásainak és 
szomszédos forgalomnak kizárásával — 

| mind a három kocsiosztályra nézve Buda­
pestre mintegy 30*/o-kal mérsékelt áron 
menettérti jegyek adatnak ki. Ezen me­
nettérti jegyek f. évi aug. hó 18—20 nap­
jain az utóbbi napon azonban csak a reg­
geli órákban Budapestre érkező — vala­
mennyi személyszállító vonathoz (express 
vonatok kivételével) fognak kiadatni. E 
menettérti jegyek 5 napig érvényesek oly 
módon, hogy a kiadás napját első napnak 
számítva, érvényességül az 5 napon éjfél­
kor lejár ; megjegyezvén azonban, hogy a 
visszatérés legkorábban csak folyó évi

I aug. hó 20-án d. u. történhetik ; korábbi 
l visszatérés esetén e jegyek érvénytelenek. 

Az utazás megszakításának sem menet, 
sem jövet nincs helye. Gyermekek szá­
mára külön kedvezmény nem engedélyez­
tetik.

— A sopron-köszegi vonalon közle­
kedő 5314. sz. vonat menetrendjének mó­
dosítása. A Sopron Gy. 8, E. V. állomás­
ról Kőszegre jejenleg d. e. 10 óra 15 
perckor induló 5214. sz. vegyesvonat, f. 
évi augusztus hó 15-töl Sopronból d. u. 
12 óra 18 perckor fog indulni ás Kösz egre 
d. u. 3 óra 33 perckor fog érkezni.

KIADÓ:
FÜSSy JÓZSEF.

IbÍÍzÍásÍph'bÍÍ’i^I
üdít - gyógyít

Vese és hólyagbajoknál, a vesemedence 
idült hurutjainál, hugykő- és fövény-képző­
désnél, a légutak és a kiválasztó szervek 
hurutos bántalmainál kitűnő hatásúnak bi- 

zonyult.
| ORVOSILAG AJÁNLVA I
; Fölerakat Nlarosujáron: MIKLÓS8Y GYULA 
£3 füszerkereskedö cégnél.

' SíróUn
Emelt «1 étvlrylt t* • teatiAlyt, me*tzQ«4 
tett * kBMttal »átodíkot. «jje» IzudSst-

Tüdőbetegségek, hurutok, _ szamár*

&
köhögés, skrofulozis. Influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is Irináinak, kérjen mindenkori ~- 
eredeM eaomapoídM.

f „Roehc(\
3
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Még azokat is, akik éveken át mást 
használtak, meghódította a valódi 

ERŐ
SOSBORSZESZ,
mert mindazt egyesíti magában, amit egy 
igazán jó és hatásos háziszertől várni lehet.

Őre az egészségnek, fertőtlenít, erősít és 
edzi az izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan 
mint szájviz, haj- és bőrápolószer.
—- Szükséges minden háztartásban. —

Kapható mindenütt 30 iill., 40 fiit., 1 és 
2 koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld 
utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése után 

KOSMOS laboratórium GYŐR.
Kapható:

GÁL BÉLA gyógy szertárában.

SzöiöoUvúuy !
Régi szőlők hiányaink pótlására 3 éves gyökerű

száza ...........................- ... 20 K
Gyökeres fásoltvány ezre 180 K

„ „ szépséghibával ?? 90 K
„ zöldoltvány ?» 160 K

Sima ?? 90 K
Gyök, riparia portalis vastag ?? 32 K

„ 2 éves „ ?? 40 K
Sima riparia „ „ ?? 18 K

„ „ „ vékony 5? 8 K
Gyökeres hazai nemes vessző 5? 30 K
Sima „ „ n 9 10 K
40 legjobb fajban, teljes jótállással, azon kö­
telezettséggel, hogyha a küldött anyag meg 
nem felel, azt visszaveszem s pénzét vissza­
adom. — Árjegyzék ingyen. Le van 
benne Írva a Csodaszőlő, Pozsonyi fehér, Muscat 
Ottonél, Csabagyöngye. — Hegyi borok eladása.

Borárak:
Gyöngyösi siller.... ... Hl. 32 K
Visontai „ — — — „ 36 K
Gyöngyösi fehér asztali — — „ 34 K

„ „ pecsenye „ 38 K
Visontai Rizling — — „ 44 K

„ Muskatály — ... „ 70 K
, vörös bikavér ... ... „ 70 K

Székely I. József
Gyöngyös,

8 -8 Szent-Urb ■« < ,

Nagy deszkaraktár!

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a jó 
hírnévnek örvendő

deszka, épületia ég Iécraktáromat 
a mai napon kibővítettem és állandóan nagy raktárt tartok : Zsendely, fedő­
cserép, Beocsini portland-cement, lemezfedőpapir, oltott és oltatlan mészböl és oly 
helyzetben vagyok, hogy árakban bármily céggel versenyezhetek.

Raktárom a Vágóhid-utca 4. szám alatt van.
A nagyérdemű közönség becses pártfogását továbbra is kéri

239. 1—52.
tisztelettel

SIMON H.

Oltott és oltatlan mészraktár !

fakeresKedő, — 
MAROSUJVÁR.

Értesítés.
Tisztelettel hozom a d. é. közönség b. tudomására, hogy 

könyv-, papír-) díszműáru 
:: :: és gyermekjáték :: ::

Kereskedésemet 
áthelyeztem a MOLNÁR ÁPÁM-féle házba, (az Agrár takarék­
pénztár mellett) ahol is mai kor igényeinek megfelelőleg 

rendeztem be és tettemesen kibővítettem.
A n. é. közönség b. pártfogását továbbra is kérem, 

teljes tisztelettel

könyvkereskedő MÁROSUJV R 
a „MAROSUJVÁR“ lap kiadóhivatala.

Lég jutányosabb árak jegyzéke!

Fekete szalon öltözék 
Zakó öltözék . . . .
Übercziher angol sza­

bással . . . . •
Színes szövet mellények, 

bármily öltözékhez al­
kalmazhatók . . .

Színes pantallók . . . 
Lovagló britches nadrág
Kamásli ....
Urasági libériák . . 
Télikabát ....

Katonai egyenruhákat
sabb

25 írttól 75 írtig
18 írttól 45 írtig

18 írttól 45 írtig

6 írttól 12 írtig
6 írttól 15 írtig
8 írttól 16 írtig
4 írttól 10 írtig

18 írttól 45 írtig 
25 írttól 90 írtig

leffjutányo-a
árakban készítek.

Különösen felhívom a figyelmet, hogy a legújabb 
üivatszabás szerint — a kabátok vattázás nélkül 

készülnek.

Van szerencsém a t. városi és vidéki közönségnek b. tudomásul adni, hogy a 
mai kor legegyszerűbbtől legmagasabb igényeinek megfelelő 

Férfi-szabó PIVATTERMET 
nyitottam. Szabad legyen megjegyeznem, hogy a fővárosban elsőrangú cégeknél é& 
az ország legnagyobb városaiban, mint szabász 20 éven at működtem. Kiállításokon 
aranyérdemekkel lettem kitüntetve. A ruhák saját műhelyemben készülnek, a leg­
szigorúbb személyes felügyeletem mellett, fővárosi munkaerők által készítve. Elvem 
t. vevőimet a legpontosabban és jutányos árak mellett kiszolgálni s biztosítom már 
előre is, hogy nagybecsű megrendeléseit minden tekintetben a legszolidabb árakban 
teljesítem a legújabb divat szerint. A szövetek kizárólag hazai, angol és francia gyárt­
mányúak s a szabászat és kiállítás a legújabb divatnak megfelelő. Készítek : dísz­
magyar ruhákat, papi reverendákat, palástokat, urasági libériákat és a legjobb lovaglói 
bricsesz nadrágokat, katonai egyenruhákat, megyei és városi libériákat, vadász és sport 
öltönyöket a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelben a legolcsóbb árak és kedvez­
ményes föltételek mellett. A t. közönség szives rendelését kéri tisztelettel

Csirke Mátyás
(A kir. törvényszékkel szemben.) angol férflszabó Tordán.

Megrendeléseket fölvesz — hol a szövetek is megtekinthetők és kiválasztha­
tok — CIRNER ISTVÁN kereskedő ur, a kivel állandó összeköttetést létesítettem. 

Levélben! nagybecsű meghívásra mintákkal személyesen szolgálok.
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Szám. 469—909. vhtó.

; s|g Legolcsóbb beszerzési forrás ! ! a
Telefon szám : 38.

Papp Miklós
tűs-, szerszám- és ftenrKéresKeáést

TÚRBA, FŐTÉR.

i

í 5.
1

A legnagyobb raktárt tart gazda­
sági szerszámok, szekér­
tengelyek. hozzávaló vasak, lán- 
czok, épület és butorvasa- 
lások, kovácsolt- és sod­
ronyszegek, zsindelysze­
gekben stb, 2 1—52

Ajánlja:
melegítő és főző kemenczéit, 

i valamint a hozzá tartozó részek

nagy választékát.
j A világhírű John-féie teltgözü 1

jii
| mosógépek elárusitási 
| helye.

l í I I Pontos kiszolgálás I I 
j 1 1

tg Legolcsóbb beszerzési forrás!' »?

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 
LX. t.-c, 102., illetőleg az 1908. évi XLI. t.-c. 19.
§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
budapesti VII. kér. kir. járásbíróságnak 1904. évi Sp. 
VI. 168/3. sz. végzése következtében Dr Szántó 
Aladár bpesti ügyvéd által képviselt Egyházi Ágos­
ton és tsa javára 152 K 80 fill. s jár erejéig 1909. 
évi julius hó 10-én foganatosított kielégítési vég" 
rehajtás utján felülfoglalt és 2353 K becsült követ" 
kező ingóságok, u. m. szoba és különböző ven­
déglői berendezések nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a m.-ujvári kir. jbiróság 
1909. évi V. 217/2. számú végzése folytán 152 K 80 
f. tőkekövetelés, ennek 1904. évi január hó 30 nap­
jától járó 5 százalék kamatai, és eddig összesen 
47 K. 40 fillérben biróilag már megállapított költ­
ségek erejéig Marosujvár községben végrehaj­
tást szenvedők lakásán leendő megtartására 
1909. évi augusztus hó 13-1 k nap­
jának d. e. 9 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében kész­
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
«setén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégí­
tési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi 
XLI. t.-c. 20. §. értelmében ezek javára is elren­
deltetik.

Kelt M.-ujvár, 1909. évi julius hó 26-án.

Dergán János 
kir. jbir. végrehajtó.

MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ASVÁNYVIZETIGYEK!

1\/Ta mrr*5 r> é crrá Tt TTtrí 9 M11®* és kiviteli réswénytársaság
v ±4 B^st, v. s-

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.
Borszéki Boldizsár, idült gyomorbaj

ellen................................................
Borszéki Főkut, az ásványvizek királya

köszvény ellen ................. ...
Borszéki Kossuth, vérszegénység ellen
Bodoki Maliid, alkális savanyuviz ...

Kérdezze meg az orvosát + ÁcvÁnwí? gyógyliatása és kellemes ize össze nem
és megtudja, hogy a vö* ílitiöáövwö aöVCkiXV Vkü hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók

MINDEN FŰSZERKERESKEDÉSBEN KAPHATÓK.

CIMBALMOK
Hangfokozó pianó-pedálu cimbalmok 

íegíókélet^abb cimbalmai.
Leírást és árjegyzéket in­
gyen ős bérmentve kül­
denek a feltalálók és egye­

düli készítők

Komáromi M. és Tsai
I Első magyarországi magy. 
kir. szab, hangfokozó és 
pianó-ped. cimbalom gyár. 

SZOLNOK.
Magyar királyi államvasutak Üzletvezetösége í 

___ _____Kolozsvárit._______________ ! 
~Sz. 24234—III.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak ko­

lozsvári üzletvezetősége a Marosvásárhely 
állomáson szervezett szállító hivatal veze­
tésére ezennel pályázatot hirdet.

Ezen szállító hivatal teendője, mindazon 
gyors és teher darab áru szállítmányokat, 
melyek szállítmányokként 1 tonna összsúlyt 
megnein haladnak s különben nem terjedel­
mesek^ feleknek minden előzetes értesítés 
nélkül az állomásról lakására szállítani, va­
lamint a felek által feladás céljából bejelentett 
szállítmányokat a lakásból a pályaudvarra 
kifuvarozni s ott szabályszerűen feladni.

Terjedelmes és utánvétellel terhelt, 
valamint 1 tonnát meghaladó súlyú szál­
lítmányok külön egyezség alapját képezik.

A szállító hivatal árszabása a rendőri 
hatóság jóváhagyásával utólag fog meg- 
állapittatni.

Szállító tartozik a neki átadott szál­
lítmányok fuvarleveleit készpénzzel kivál­
tani, vagy azok 3 napi hitelezésére bizto- 

| sitékot letenni.
Pályázók kéretnek ajánlataikat 200 

korona bánatpénznek a kolozsvári üzlet­
vezetőség gyüjtőpénztárába való letétele 
mellett s annak megemlítésével, a magyar 
királyi államvasutak kolozsvári üzletve­
zetőségéhez címezve ajánlva beküldeni.

Az ajánlott fuvarozási egységárak 
ezen részletezés alapján teendők.

1.
Gyorsáruk szál itmán/okként 10 kgrmmig

- fill.
Ezen felül megkezdett 50 kgr. — fill.

II.
Teheráruk szállítmányokként 50 kgrmmig

— fill.
Ezen felül megkezdett 50 kgr. — fill.

III.
Kezelési illetékek : — Pályázati határ­

idő f. évi szeptember I.
A kolozsvári Üzletvezetőség a pályázók 

közül — megbízhatóságuk figyelembe véte­
lével, — szabadon választ.

i Bővebb tájékozást nyújt aiólirott Üz­
letvezetőség Kolozsvár, Magyar utca 3 szám 
II. em. 40. sz.

Kolozsvárt, 1909. julius hó 31-én. 
Az Üzletvezetőség.

Baross, vesebaj ellen .......... ...
Borhegy!, hugyhajtó ......... - ...
Boholti, üdítő víz.........................
Előpataki, sárgaság ellen ..........
Felsörákosi Mária, légcsőhurut ellen 
Hargitaligeti, üdítő ital ..........

Fűszer, csemegeüzlet,
a hol is mindennemű hideg felvágottak na­
ponta frissen kaphatók, úgyszintén kitűnő 
házi szalonnák, szamosujvári hírneves 
kalserfleisch. Fleischer-féle elsőrendű sza­
lámi kilója frt. 1’90, másodrendű frt. 1'50. 
Naponta friss különleges

T E A - V A J
különféle sajtók: Ementhali, Groer, Sárvári, 
Trappista és Székrlyturó. Magyar és fran­
cia C 0 G N A C és PEZSGŐK, különféle 
gyógy- és asszu-borok 
Gróf Teleki Ádám-féle bouteliás csemege­
borok. Az összes ásványvizek árusítása.

2 liter Buziási víz 18 krajcár,
mely úgy borhoz használva, mint ivóvíz­
nek is a legelőnyösebben van ajánlva. 
Gessler-féle ezüst üstben főzött Málna-szörp 
kimérve kicsinyben is kapható. Fagylalt­
hoz csövek, vanília és mogyoró szeletek, 
különleges cukorkák és déli gyümölcsök. 
Váltogatott és szigorúan tisztán kezelt 
fűszer áruk nagyraktára.
KÜLÖH BOROZÓ BODEÓA-HELYISÉÓ ’.

1 liter asztali bor 30 kr.
Hírneves Budai vörösbor orvosilag 

ajánlva 1 liter 70 kr.
Gyomorbetegek részére

karlsbadi kétszersült
állandóan kaphatók.

Miklósy Gyula 
fűszer-, csemege-kereskedése,

Marrsujvár (községháza mellett

Alsófehérvármegye alispánjától.
Sz. 7415—909. alisp.

Pályázati hirdetmény.
Az áthelyezés folytán megüresedett 

nagyényedi járási hivatalszolgai állásra 
pályázatot hirddtek.

Ezen állás évi 600 kor. kezdő fize­
tés, 240 kor. lakpénz és 80 kor. ruha il­
letmény élvezetével van rendszeresítve.

Pályázni óhajtók keresztlevelükkel, 
esetleg szolgálati bizonyítványukkal, ka­
tonai szolgálatukat igazoló okmányaikkal 
és iskolai végzettségüket igazoló bizonyít­
vánnyal felszerelt kérésüket, jelenleg is 
szolgálatban levők hivatalos utón, szolgá­
latban nem állók pedig közvetlen aiólirott 
alispánhoz személyesen kötelesek beadni 
1909. évi augusztus hó 20-ig bezárólag.

Nagyenyeden, 1909. julius hó 27-én
Báró Bánffy Kázimir

273. 1—2. alispán.

I»

Horgász, étvágygerjesztő ..................
Kászoni főkut (Salutaris), jód és li­

thium tartalmú ....................... .
Répáti, égvénycs ásványvíz ..........
Székcly-SelterSjidültgyomorbajoKellen 
Stojkai, cukorbetegség ellen ..........
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Nagy porcelán raktári
FISCHER IZSÁK 

fakereskedése 
építkezési és tüzelő anyagok raktára. 

Maposujváron, Bátiwg-utca 1. sz.
Ajánlom a n. é. közönség becses fi­

gyelmébe dúsan felszerelt faraktárom&t 
és cementtető-cserép raktáromat, mely 
cementCBerepek a modern technika eg- 
ujabb gépeivel felszerelt gyáramba . ké­
szülnek és a melyek erőssége, tart; ága 
és kitűnő minőségéért a legmesszebb enő 
garantiát vállalom.

Továbbá raktáron tartok I-ső minő- 
portland cementet, Bohn-féle fedő-cserepet, 
oltott és oltatlan meszet, kátrány fedöpapir 
és szigetelő lemezt, nádat, zsendelyt, méter­
fát 8 több itt fel nem sorolt ezen szakba 
vágó anyagokat.

Szabadalmazott „Eternit pala“ egye­
düli képviselete Marosujvár és vidéke részére.

Továbbá ajánlom a n. é. közönségnek 
fűszer és vegyes áru üzletemet, hol minden­
kor tisztán kezelt fűszer áruk kaphatók.

Úgyszintén a legdivatosabb tartós, 
erős, minden tekintetben megfelelő női, 
férfi és gyermek cipők, chevro, box, stb. 
minőségben.

Férfi és gyermek ruhák, kalapok 
nagy választél bán.

Porcellán és pléh-edények, konyha 
felszerelési cikkek stb. stb.

Az igen tisztelt asztalos-mester urak 
figye'mét van szerencsém felhívni, arra, 
hogy üvegezési munkákra, épületekre stb. 
üvegtáblákat a legolcsóbban csak nálam 
szerezhetik be, mivel egy üveggyárral 
nagy kötést csináltam. Üvegezési munkákat 
elvállalok és legolcsóbban számitok.

A n. é. közönség becses pártfogását kéri
Fischer Iz£ák,

kereskedő Marosujváron,

MÄROSUJVARI 
KÉPES LEVELEZŐ-LAPOK

:: ÉS MÁSFÉLE ::

UJPONSÁőOK,
VALAMINT szép

LEVÉLPAPÍROK, ÍRÓSZEREK
:: ÉS DÍSZES

AJÁNPÉKTÁRGYAK
KAPHATÓK: FÜSSY J. 

könyvkereskedésében. 
Mikó-utca, (Agrár takarékp. mellett).

L^talaJdoBon: FÜSSY JÓZSEF.

S3
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VQ.

Én 
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Olcsón és Jól vásárolni csakis

LISZT-, FŰSZER-, PORCELÁN- ÉS VEGYESÁRU KERESKEDÉSÉBEN 
MAROSUJVÁR, (MIKÓ-UTCA) lehet.

MINDIG FRISS MINŐSÉGBEN RAKTÁRON VAN:
Aranyospolyáni hengermű­
malmi liszt és de-ce, min­
dennemű hüvelyes áruk. 
Naponta friss élesztő. 
Fűszer és csemege áruk: 
cukor, cukorkák és ?

r 
chocoládék, ecsetek és )J 
................ n * i ,
GYORS, PONTOSÉS <•

1 Aranyospolyáni mümalmi liszt nagyraktára!
TISZTA KISZOLGÁLÁS!

meszelők, I. rendű szap­

panok és gyertyák *„*finom 
petróleum és császár­

olaj. Legjobb kávé és 
kávépótlékok, mindenféle 
p or c e l á n és üvegáruk.

CD

aa
K

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy 
==m egérkezte k== 

a tavaszi és nyári szövet újdonságok.
Nagy raktárt tartok a legújabb hazai, angol és franczia szövetekből, me­
lyeket a legújabb divat szerint választottam és bármely időközben ineg- 
.........  tekinthetők és kiválaszthatók. —-.. -

Felelősséget vállalok, hogy a ruhák a legújabb divat szerint és a legjobb munkával készüln ek
Főelvem a gyors és pontos kiszolgálás, jutányos árak és kedvező fize- 
............... tési feltételek mellett. .. .............-.........
Nagybecsű megrendeléseit továbbra is kérve maradok teljes tisztelettel

SALAMON SÁMUEL férfi-szabó,
Marosujvár, Csesztve-utcza 20. szám.

A t. közönség b. figyelmébe ajánlom pincém­
ből kihordva: tiszta finomított Straetz-fáié SZESZT, 
KŐBÁNYAI ÉS MAROS - VÁSÁRHELYI SÖRÖKET, 
FI NŐM LIKŐRT. Továbbá a legfinomabb

RUMOT
és kiváló minőségű

BORAIMAT.
Megjegyezni kívánom, hogy boraim Gróf 

Teleki Ádám pincéjéből valók, valódiságáért sza­
vatolok.

A n. é. közönség pártfogását kéri
Tisztelettel Jónás Izidor.

XywMtott Ftaaj Jéaeef kiay Térdén.

• MONOSTORI CZELL SÖR. !•

in
ka

.

Szives tudomására adom t. vevő körömnek, hogy az annyira -n

-ctí 
ex kedvelt GYOROKMÉNESI BOROM már elfogyott és most van szeren-
CL 
o

csém ajánlani az előbbinél híresebb 3
<z> 
aj 

TS tn
Magyarád-hegyaljai Jlítíű boromat,

Van

±í amely jó zamatjánál fogva, az előbbitől kitűnik. —

g 1 liter 32 kr., 1O liter vételnél 30 kr.
c 
:o Tisztelettel 33
<0 

:=3 GIDÁLY JAKAB c
3

központi vendéglő bérlője.

• MAGYARÁD-HEGYALJAI BOI< •
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